

## ОТЗЫВ

научного руководителя

на диссертацию

Громовой Тамары Михайловны

«Медиадискурс в формировании инновационной политики

стран Северной Европы и России»,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук

по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

С Тамарой Михайловной мы познакомились в 2006 году, когда она поступила на бакалавриат нашего тогда ещё факультета журналистики, выбрав в качестве профиля обучения «Международную журналистику». С тех пор она не изменяла своему выбору – окончила бакалавриат, магистратуру и аспирантуру нашего Института, по кафедре Международной журналистики. В первых двух случаях она получила дипломы с отличием. Нужно сразу отметить, что с Тамарой Михайловной нас связывает длительная совместная работа над научными трудами – все выпускные квалификационные работы, которые Тамара Михайловна писала по итогам обучения в бакалавриате, магистратуре и аспирантуре, проходили под моим научным руководством.

Параллельно с учебой Тамара Михайловна занималась исследовательской деятельностью и реализовывала себя профессионально. Так, ещё в бакалавриате она познакомилась с Еленой Владимировной Шмелёвой, которая преподавала у Тамары Михайловны. Елена Владимировна привлекла Тамару и еще нескольких студентов к исследовательской работе в рамках факультета. Так, Тамара Михайловна определилась со сферой будущих исследовательских интересов – социология и политология инноваций, и весьма успешно защитила магистерскую диссертацию по теме «Феномен женщины-трендсеттера в европейском сегменте Интернет». Елена Владимировна, будучи уже в должности руководителя фонда «Талант и успех», выступила одним из экспертов для представленного сегодня диссертационного исследования.

С точки зрения карьеры в области медиакоммуникаций, Тамара Михайловна начала свой путь в качестве журналиста, в том числе стажировалась в отделе международных новостей на телеканале «НТВ» в Останкино, но вскоре предпочла реализовываться в

области PR и GR. Так, Тамара Михайловна работала в отделе стратегических коммуникаций компании Ogilvy, затем руководила пресс-службой Комитета по транспорту Правительства Санкт-Петербурга, до сих пор занимается проектным PR в области транспорта, фармацевтики и других сферах.

Помимо прочего, в 2015 году Тамара Михайловна полгода проходила обучение в университете Содерторна, Швеция, по профилю «Медиа, коммуникации и культурный анализ» — это оказало влияние на выбор региона для диссертационного исследования.

Накопив достаточно опыта, в 2016 году соискатель начала преподавать в Институте на кафедре Международной журналистики, а также заниматься учебной, внеучебной и научной деятельностью в стенах университета. Так, Тамара Михайловна активно развивала проекты, связанные с научным и учебным сотрудничеством между Россией, Швецией и Норвегией. Итогом этой работы стала презентация Тамарой Михайловной совместно с другими коллегами программы сотрудничества в ООН в Женеве в 2017 году, а также выпуск международного онлайн-пособия для студентов и преподавателей факультетов журналистики, а также действующих журналистов, где Тамара Михайловна создала свой образовательный продукт на английском и русском языках на тему прав человека и гендерной проблематики в международной журналистике.

Помимо прочего, Тамара Михайловна вела лекции по гендерной проблематике и журналистике в Берлине в рамках серии семинаров по правам человека, а также по российскому медиаландшафту в университете г. Вольда, Норвегия. Часть коллег, с которыми Тамара Михайловна работала в рамках развития североевропейского сотрудничества, стали экспертами в диссертации, представленной к защите сегодня.

Как я уже упоминала выше, соискатель активно занималась и научной деятельностью. В соавторстве с коллегами Тамара Михайловна принимала участие в ряде научных грантов: «Модели медиапотребления среди носителей русского языка за рубежом», грант Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских учёных; «Трансформация медиарепертуара как стратегия социокультурной адаптации мигрантов», двухгодичный грант Министерства науки и высшего образования Российской Федерации; «Социальная антропология сетей мигрантов в России и Швейцарии: идентичность мигранта в цифровую эпоху» – совместный грант с коллегами с факультета социологии от Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. В рамках выполнения грантовых обязательств и не только, Тамара Михайловна активно принимала участие в различных научных конференциях, в том числе международных. К

примеру, в 2019 она выступала в ИТМО на международной четвёртой конференции «Диджитал-трансформации и глобальное общество» с докладом «Потребление новостей среди русскоговорящих иммигрантов в Израиле с 2006 по 2018 годы» на английском языке. В 2018 году Тамара Михайловна выступала с докладом «Эмоциональные стимулы в поведении пользователей социальных медиа: реакции Эмодзи на страницы новостных медиа в Фэйсбуке» на английском языке на 10-х международных научных чтениях «СМИ и массовые коммуникации 2018» в МГУ им. М.В. Ломоносова, тогда же провела открытую лекцию «Мультимедийные технологии в журналистике и PR» для студентов Череповецкого государственного университета, и участвовала в качестве преподавателя в рамках образовательной сессии по филологии и литературному творчеству Ленинградского областного центра развития творчества одаренных детей и юношества «Интеллект».

Сейчас можно говорить о том, что перед нами сформировавшийся специалист в области коммуникаций, преподаватель и исследователь. Это подтверждается тем фактом, что Тамара Михайловна дважды удостоивалась премии Правительства Санкт-Петербурга в области научно-педагогической деятельности в 2018 и 2019 годах. Также о высокой квалификации соискателя свидетельствует ряд публикаций в различных базах данных: РИНЦ – 10 публикаций, индекс Хирша – 2; Scopus – 6 публикаций, индекс Хирша – 2, Web of Science – 2, индекс Хирша – 1. Помимо этого, при соавторстве Тамары Михайловны с коллегами из нашего Института в 2021 году был опубликован научный труд в издательстве Routledge («Рутледж»), посвященный исследованию повестки русскоязычных Инстаграм-блогеров, проживающих в Китае и Италии, в начале пандемии вируса COVID-19.

Я уже говорила, что нас с соискателем объединяет долгосрочное научное сотрудничество. Выбранной для исследования темой Тамара Михайловна увлеклась ещё во время обучения в бакалавриате, продолжив её изучение в магистратуре, а затем и в аспирантуре. Первые результаты сегодняшнего диссертационного исследования были представлены ещё в 2014 году на летней школе по политическим коммуникациям в г. Милан, Италия. В этом же году результаты исследований были представлены в СПбГУ, на конференции «СМИ в современном мире. Молодые исследователи» с докладом «Политические трендсеттеры Северной Европы в мировых социальных сетях (на примере Швеции)».

Следующий шаг в апробации исследования был сделан в 2017 году на конференции «Сравнительные медиа-исследования в современном мире: медиа-трансформации во времена технологического бума и политической поляризации» в стенах нашего Института, где соискатель выступила с докладом «Роль медиа в продвижении инноваций в медиасреде

России и стран Северной Европы». Впоследствии Тамара Михайловна успешно защитила дипломную работу по окончании аспирантуры, результаты исследования которой частично вошли в настоящее диссертационное исследование.

Отмечу здесь, что столь длительная работа над исследованием связана с постепенной и методичной работой над ним, а также большой ответственностью и изрядной педантичностью Тамары Михайловны – она неоднократно переделывала и дорабатывала существующий текст, стараясь довести его до совершенства, тщательно обдумывая и анализируя каждый будущий шаг.

Тамара Михайловна сейчас является моей коллегой и ведёт ряд дисциплин в Институте «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ: от практики по «Основам творческой деятельности журналиста-международника», до авторского курса по «Гендерной проблематике в медиа», который пользуется большим успехом среди студентов старших курсов бакалавриата и магистратуры. На протяжении нескольких лет Тамара Михайловна является членом учебно-методической комиссии. Несколько лет работала членом приёмной комиссии на программы Института, а в последний год своей работы там руководила приёмом на образовательную программу аспирантуры. Также Тамара Михайловна является постоянным членом жюри ежегодной конференции нашего Института «Медиа в современном мире. Молодые исследователи», а также выступала в качестве члена жюри ежегодной олимпиады для школьников «Проба пера», и конкурса «Пресс-служба года – 2018» при организации «Лиги пресс-служб Зауралья» (структурное подразделение «Курганского областного отделения Союза журналистов России»).

Помимо преподавательской и исследовательской деятельности, Тамара Михайловна развивается в других областях: за последние несколько лет она прошла множество курсов, в том числе курсы повышения квалификации: интенсивный курс «Европейский союз и отношения России и Евросоюза сегодня», факультет Международных отношений СПбГУ (2018 год); семинар «Как написать успешную заявку для финансирования исследования» от Центра изучения Германии и Европы, СПбГУ, Университета Билефельда (2019 год); дополнительная профессиональная программа «Digital-преподаватель: практики и инструменты организации эффективного дистанционного обучения» (2020 год); дополнительная образовательная программа «Политики управления Интернетом на глобальном и локальном уровне» (2020 год); курс в рамках программы по лингвистике, когнитивным и культурным исследованиям, университет Стоуни-Брук (Нью-Йорк) и Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена (2021 год); «Английский язык с элементами делового и профессионального общения», модуль С1

(2021 год); «Управление проектами» от учебно-научного центра «Содействие» (2021 год).  
Это неполный список тех образовательных проектов, в которых принимала участие соискатель.

Подытоживая вышесказанное, я рекомендую присудить Громовой Тамаре Михайловне степень кандидата политических наук по научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Научный руководитель

Канд. полит. н.,

доцент



А.В. Байчик

Подпись руки <u>Байчик</u>
<b>УДОСТОВЕРЯЮ</b>
Выданный специалист отдела кадров <u>И.В. Клименко</u>
" <u>09</u> " <u>03</u> <u>2022</u> г.